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religiose, e quindi con libri quasi esclusiva-
m e n t e teologici e metafìsici, hanno bisogno 
di essere asso lu tamente r innova te per poter 
offrire t u t t i gli s t rumen t i di ricerche, o rmai 
necessari per qualsiasi genere di s tudi . 

Credo che l 'onorevole ministro, il quale 
si è sempre mos t ra to benevolo, debbo rico-
noscerlo, per t u t t o , ciò che si riferisce alla 
Sardegna sin da quando era ministro del-
l 'agr icol tura , vorrà tener conto delle racco-
mandazioni , che gli rivolgo, anche per 
quan to r iguarda le nos t re biblioteche : e 
vorrà , nel miglior modo possibile, aumen-
ta re i mezzi per la col tura dei giovani ' iso-
lani, offrendo così modo allo svolgimento 
di vigorose e l a ten t i energie, delle quali, 
onorevole ministro, si è a v u t o anche un 
recentissimo esempio nella esposizione di 
Venezia, dove un giovane sardo vent i -
t reenne, Francesco Ciusa, si è r ivelato un 
vero artefice di f o rma e di pensiero, dando 
saggio di quello, che possono fare gli ingegni 
isolani, quando siano dat i loro i mezzi, an-
che più modesti , per esplicare le loro ten-
denze. 

Ringrazio ancora l 'onorevole ministro 
dell 'assegno fissato alla Società s to r ieasarda ; 
e in pari t empo mi auguro che vor rà al 
più presto provvedere perchè cessi lo s t a to 
deplorevole di infer ior i tà , in cui si t r o v a n o 
le biblioteche di Sardegna di f r o n t e a t u t t e 
le al t re del Eegno. (Beniss imo!) 

P R E S I D E N T E . R imane così app rova to 
il capitolo 61. 

Capitolo 62. I s t i t u t i e Corpi scientifici e 
l e t t e ra r i - Personale - Compensi al perso-
nale s t raordinar io e re t r ibuzioni per even-
tual i servizi, lire 10,417.60. 

Capitolo 63. I s t i t u t i e Corpi scientifici e 
le t te rar i - Assegni e dotazioni, lire 247,812.55. 

Capitolo 64. I s t i t u t i e Corpi scientifici e 
l e t t e ra r i - Supp lemento di assegni e di do-
tazioni per maggiori spese imprevedu te ed 
assegni eventual i , lire 16,140.80. 

Capitolo 65. Biblioteche governa t ive -
Personale (Spese fisse), lire 859,075. 

Su questo capitolo 65 ha facol tà di par-
lare l 'onorevole Albasini-Serosat i . 

A L B A S I N I - S C R O S A T I . La discussione 
a v v e n u t a in questi ul t imi giorni in torno alla 
deficienza del personale nelle biblioteche go-
verna t ive rende inut i le che con considera-
zioni d ' indole generale r ichiami su questo 
a rgomen to l ' a t tenz ione della Camera. Mi li-
miterò quindi a segnalare le condizioni a-
normal i e ve ramen te intollerabili , in cui si 
t r o v a una delle maggiori bibl ioteche del 
Regno, la Braidense. Non so se sia accaduto 

a l t rove o se sia accadu to in uguale misura 
che, ment re il lavoro è molto a u m e n t a t o , il 
personale sia, s o p r a t t u t t o in quest i ul t imi 
tempi , no tevolmente d iminui to . Il f a t t o è che 
a Brera in un anno vennero a mancare sei 
impiega t i superiori , e non ne f u sos t i tu i to 
neppure uno. Cosicché il personale so l tanto 
con grande fa t ica può tenere al corrente i 
lavori più urgent i ; ma t u t t o il res to è so-
speso : sospesa la compilazione del nuovo 
catalogo, sospeso il catalogo per mater ie , 
sospeso ogni lavoro di o rd inamento . 

Vi è di peggio. La biblioteca di Brera 
possiede 400,000 volumi, e questa già così 
ricca suppel let t i le cresce ogni anno di 2000 
volumi e di 3000 opuscoli circa. Essendo 
ormai insuff icient i i locali del palazzo di 
Brera , si pensò di creare u n a succursale, in 
cui si potessero t r a spor ta re i volumi , che 
più r a r a m e n t e sono richiesti in l e t tu ra ; e 
così fu a d a t t a t a ad uso di biblieteca una 
p a r t e del vecchio edilìzio del convento delle 
Grazie, dove, t r a non molto, si dovrebbero 
t r a spor t a re circa 100,000 volumi, facendo 
posto in Brera ad a l t r e t t a n t i di nuovo ac-
quisto e di più f r equen te consul tazione. Ora 
questo t raspor to , che è u rgen te anche per 
la sicurezza del palazzo, è impossibile per 
la mancanza del personale dir igente. 

Si aggiunga infine che il p re fe t to della 
biblioteca, malgrado la miglior volontà , è 
costre t to ad assorbirsi t u t t o nelle faccende 
ammin i s t ra t ive , t r a scu rando la corr ispon-
denza bibliografica, la scelta dei nuovi ac-
quist i ed ogni al tro lavoro diret tor ia le . In-
s o m m a la Braidense, che anche per la do-
tazione non è t r a t t a t a con soverchia lar-
ghezza e che deve s o p r a t t u t t o alle is t i tuzioni 
locali il suo presente incremento , chiede allo 
S ta to , suo propr ie tar io , che almeno non le 
renda la v i ta impossibile o quasi . Con-
fido che l 'onorevole ministro si d imost rerà 
p ienamente convinto di quest 'obbl igo ele-
men ta re dello S t a to , e vorrà non solo 
p rome t t e re o r ip romet te re , il che, per dire 
il vero, mi è t roppo difficile, ma anche, cosa 
di gran lunga più impor t an te , in un tempo 
rag ionevolmente breve man tene re le pro-
messe, 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par la re 
l 'onorevole Mat teucci . 

MATTEUCCI . Non fa rò un discorso. Mi 
l imito sempl icemente a fare una d o m a n d a 
e u n a raccomandazione al minis t ro su que-
sto t e m a impor t an t e ; e mentre faccio plauso 
all 'egregio rela tore , che ha esposto così ac-
c u r a t a m e n t e le condizioni delle nost re bi-
bl ioteche e la necessi tà da cui sono s t r e t t e 


